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2 Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Ionadluach

Cén uimhir atá á léiriú ar gach léaráid thíos?

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Ionadluach

Ionadluach

= 999

= 

= 

= 

1

2

3

Tá codanna den uimhirlíne á léiriú thíos. Scríobh na huimhreacha sna boscaí.

Déan an oiread uimhir trí dhigit agus is féidir leat as na digití 4, 6, 9.
Scríobh na huimhreacha sna boscaí thíos agus cuir ciorcal timpeall ar an uimhir is mó.

Cé mhéad uimhir trí dhigit a rinne tú?
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Slogann an siorc an uimhir is mó i gcónaí!

+ 10

199

330

490

808

+ 10

1 1 1

499

700

801

+ 10

247

280

461

890

290

257

900

471

4

5

6

7

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Ionadluach

Scríobh na huimhreacha sna boscaí.

Cén luach atá ag an uimhir uaine? Cuir       tic sa bhosca ceart.

428

343

654

2

30

65

28

300

5

20

3

50

659

199

581

60

9

581

106

90

1

600

19

81

180

500

704

18

100

700

0

0

100

180

500

7

      Tá 2 níos lú ná 5    2 < 5    agus    Tá 5 níos mó ná 2    5 > 2

126 261 355 256 802 810 100 101

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Ionadluach

Déan an oiread uimhir trí dhigit agus is féidir leat as na digití 4, 6, 9.
Scríobh na huimhreacha sna boscaí thíos agus cuir ciorcal timpeall ar an uimhir is mó.

Cé mhéad uimhir trí dhigit a rinne tú?



4 Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Deachúlacha agus Codáin

Déan na huimhreacha seo a shlánú go dtí an 100 is gaire.

a) 123 b) 99 c) 350 d) 650

e) 150 f) 550

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Slánú

An bhfuil 830 níos gaire do 800 ná do 900? An bhfuil 840 níos gaire do 800 ná do 900?

An bhfuil 870 níos gaire do 800 ná do 900? An bhfuil 846 níos gaire do 800 ná do 900?

1

2

3

4

5

Slánú

An bhfuil 28 níos gaire do 20 ná do 30? An bhfuil 32 níos gaire do 30 ná do 40? �          

An bhfuil 56 níos gaire do 50 ná do 60? An bhfuil 54 níos gaire do 50 ná do 60? �

Tabhair na huimhreacha seo go dtí an 10 is gaire.

a) 29 b) 31 c) 49 d) 53

e) 247 f) 321 g) 417 h) 204

Tabhair na huimhreacha seo go dtí an 10 is gaire.

a) 25 b) 55 c) 85 d) 95

e) 395 f) 505 g) 455 h) 895

Uimhreacha a chríochnaíonn ar 5, is suas a thugtar iad 
nuair atá uimhir á slánú go dtí an 10 is gaire.

Sampla: Suas go dtí 40 a thugtar 35. 

Uimhreacha a chríochnaíonn ar 50, is suas a thugtar iad nuair 
atá uimhir á slánú go dtí an 100 is gaire. 

Samplaí: Tugtar 850 suas go dtí 900. Tugtar 150 suas go dtí 200. 
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a) 1 =

b) 3 =

c) 5 =

d) 4 =

a) 1 = 1.2

b) 2 =

c) 4 =

d) 6 =

1

2

3

4

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Deachúlacha agus Codáin

Deachúlacha agus Codáin
Is féidir 3.7 a scríobh san fhoirm 3  . Líon isteach na freagraí ar an dá bhealach.  
Tá an chéad cheist déanta cheana féin.

=    

=    

=    

=    

=    

=    

=    3.7

Is fearr a thuigimid deachúlacha agus muid ag plé le hairgead.

Aonad amháin €1 €1.00 1 euro

nó  0.1 10 cent €0.10 0.1 de euro
EURO

CENT
EURO

CENT
EURO

CENT
EURO

CENT

Scríobh iad seo thíos ina gcodáin dheachúlacha.

a) 3 =

b) 5 =

c) 2 =

d) 3 =

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Slánú

=    3



6  Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Suimiú agus Dealú   Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Suimiú agus Dealú 

1

2

3

4

5

Suimiú agus Dealú faoi bhun 999

+

C D A
3 4 7

2 5 2 +

C D A
2 8 6

1 1 7 +

C D A
4 3 9

2 8 6 +

C D A
7 6 1

1 4 9

–

C D A
6 3 2

1 2 9 –

C D A
4 5 3

2 2 9 –

C D A
3 4 1

3 1 3 –

C D A
7 7 1

6 2 7

–

C D A
8 4 6

6 2 9 –

C D A
9 3 3

1 2 7 –

C D A
7 5 1

5 2 8 –

C D A
3 4 7

1 1 8

–

C D A
6 3 0

3 1 7 –

C D A
7 7 2

5 5 6 –

C D A
7 6 3

4 1 9 –

C D A
8 7 5

3 6 4

–

C D A
2 8 1

1 4 6 –

C D A
7 5 4

7 2 7 –

C D A
7 3 6

6 1 8 –

C D A
6 5 4

3 2 6
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6

7

 Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Suimiú agus Dealú  

11  +  6  = 13  +  11  = 2  +  25  =

17  +  1  = 12  +  12  = 10  +  32  =

21  +  8  = 19  +  4  = 41  +  12  =

19  +  1  = 16  +  2  = 13  +  22  =

21  +  5  = 7  +  12  = 72  +  12  =

10  +  11  = 12  +  8  = 19  +  13  =

11  +  12  = 9  +  12  = 18  +  23  =

13  +  6  = 13  +  13  = 25  –  12  =

7  +  13  = 12  +  23  = 39  –  2  =

13  +  8  = 28  +  3  = 42  –  12  =

9  +  13  = 16  –  3  = 29  –  13  =

13  +  5  = 33  –  17  = 41  –  22  =

10  +  13  = 25  –  18  = 50  –  11  =

11  +  23  = 22  –  19  = 23  –  18  =

 Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Suimiú agus Dealú 



8 Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Iolrú

1

4

2

5

3

6

Déan 10 aon áit is féidir, agus cuir an deich leis ansin.

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Suimiú

Suimiú faoi bhun 999

+

C D A
2 1 4

1 1 9

1 1 6 +

C D A
1 1 5

2 1 3

2 1 5 +

C D A
3 1 7

1 1 4

3 1 3 +

C D A
2 1 9

1 1 6

3 1 1

+

C D A
1 4 2
4 1 8
2 1 9 +

C D A
4 1 9
4 2 3
1 2 1 +

C D A
2 4 6
1 2 2
3 1 4 +

C D A
3 7 5
2 0 4
1 2 5

+

C D A
1 7 6
2 1 4
4 2 8 +

C D A
2 6 1
1 2 5
4 2 9 +

C D A
3 2 4
1 2 2
4 2 6 +

C D A
4 3 7
1 2 2
2 1 3

+

C D A
1 4 8
4 1 3
1 2 2 +

C D A
2 8 1
1 2 1
4 2 9 +

C D A
1 2 4
2 2 2
4 7 6 +

C D A
1 2 8
 2 4
3 1 2

+

C D A
3 2 5
4 6 8
1 9 3 +

C D A
2 2 5
3 7 8
3 4 9 +

C D A
6 4 3
1 8 8
1 2 3 +

C D A
3 3 4
1 0 7
4 0 3

+

C D A
  2 3
4 8 7
   9 +

C D A
2 5 8
3 2 0
3 0 0 +

C D A
6 0 1
2 8 0
1 1 8 +

C D A
1 4 7
2 0 7
5 0 5
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1

3

2

4

Dathaigh gach tríú huimhir. Comhair i 
dtríonna. Foghlaim 3, 6, 9…

Dathaigh gach séú huimhir. Comhair i 
séanna. Foghlaim 6, 12, 18…

Dathaigh gach ceathrú huimhir. Comhair 
i gceathaireanna. Foghlaim 4, 8, 12…

Dathaigh gach naoú huimhir. Comhair i 
naoanna. Foghlaim 9, 18, 27…

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Iolrú

Iolrú

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 81 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 81 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 81 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 81 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Suimiú



10 Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Iolrú

4 + 4 + 4 = 3 x  4 = 3  +  3  +  3  +  3  =              x            =

6 + 6 + 6 + 6 = 4 x 6 = 8  +  8  +  8  +  8  =              x            =

7 + 7 + 7 =         x         = 9 + 9 + 9 + 9 + 9 =           x           =

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Iolrú

Cé mhéad slios?
(Comhair i dtríonna).

Cé mhéad spota? 
(Comhair i séanna).

Cé mhéad cos? 
(Comhair in ochtanna.)

Cé mhéad cos?  
(Comhair i gceathaireannna.)

Comhair i seachtanna. 

Cé mhéad slios?
(Comhair i naonna.)

3

5

7

4

6

Labhair faoi iolrú x 1, x 10, x 0

Iolrú agus Fadhbanna Scríofa

1 2
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8

9

10

11

5 x 5 = 6 x 6 = 7 x 7 =

8 x 8 = 9 x 9 = 10 x 10 =

20 x 3 = 20 x 4 = 20 x 5 =

25 x 3 = 25 x 4 = 25 x 5 =

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Iolrú

3

 x  8

2

 x  6

4

 x  5

5

 x  7

1

 x  4

6

 x  3

8

 x  9

9

 x  2

5

 x  1

3

 x  4

3 2

 x  5

9 1

 x  6

8 2

 x  7

6 3

 x  4

1 6

 x  9

5 4

 x  8

3 4

 x  3

4 2

 x  2

4 4

 x  1 0

2 6

 x  5

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Iolrú



12 Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: IolrúSnáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Iolrú

Iolrú

10 x 3 = 3 x

8 x 4 = 4 x

4 x 6 = 6 x

3 x 7 = 7 x

8 x 6 = 6 x

9 x 2 = 2 x

7 x 4 = 4 x

5 x 9 = 9 x

2

 3 x 4 = 4 x 3

7 x 3 =  x 7

8 x 9 =  x 8

6 x 5 =  x 6

9 x 4 =  x 9

43

5

1

Cé mhéad cos?

 4  x  8               +          5  x  8    =    9  x  8    =

5  x  2 = 2  x 
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6

7

9 10

8

Cé mhéad súil?

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Iolrú

5 x  9 = (2 x  9)  + (  x  9 )

7  x  7  = (4 x  7 )  + (  x  7 )

9 x  6 = (3 x  6)  + (  x  6 )

8 x  5 = (6 x  5)  + (  x  5 )

8 x  4 = (  x  4 )  + (6  x  4)

9 x  6 = (  x  6 )  + (5  x  6)

6 x  5 = (  x  5 )  + (3  x  5)

7 x  8 = (  x  8 )  + (4  x  8)

 4  x  2               +          5  x  2    =    9  x  2    =

10 x  3 = (8 x  )  + (2  x  )

8  x  5 = (6 x  )  + (2  x  )

8  x  4 = (5 x  )  + (3  x  )

9  x  3 = (7  x  )  + (2  x  )

7  x  2 = (4 x  )  + (3  x  )

9  x  7  = (5 x  )  + (4  x  )

6  x  8 = (4 x  )  + (2  x  )

6  x  9 = (2 x  )  + (4  x  )

8  x  3 = (5 x  )  + (3  x  )

9  x  6 = (6 x  )  + (3  x  )

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Iolrú
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Cuir an comhartha ceart sna boscaí:  < nó >

1

2

3

4

5

Measúnú  1

Scríobh na huimhreacha cearta sna boscaí.

289                298 346                463 582                285

400                532 899                900 852                258

Cén luach atá ar an uimhir uaine? Cuir tic        sa bhosca ceart.
347 4 34 40 738 70 73 700 470 47 0 470

Tabhair na huimhreacha go dtí an 100 is gaire.

231 99 265 350

 

Scríobh an chuid dhaite de gach cruth ina codán deachúlach.

a) b)

c) d)
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An Scór     

a) 8 x 8 =      b) 1 x 25 =            c) 4 x 0 =

6

7

8

9

10

11

+

C D A
3 8 2

5 2 3

 4 1 +

C D A
3 2 1

2 0 5

3 8 4 +

C D A
2 3 5

4 4 5

2 5 8 +

C D A
2 7 5

1 9 5

3 8 7

–

C D A
5 8 3

2 7 5 –

C D A
8 4 5

2 7 7 –

C D A
7 5 0

4 8 7 –

C D A
2 1 1

1 8 9

a) 39 – 2 = b) 68 – 6 = c) 43 – 5 = d) 77 – 7 =

8 1

 x  7

5 7

x  6

2 6

x  3

6 3

 x  4

1 6

 x  9

9  x  5  =  ( 9  x  3 )  +  ( 9  x           )

7  x           =  ( 7  x  5 )  +  ( 7  x  4 )

10 x  5 = 5 x

6 x  4 =    x  6

a) b) 

c) d) 

Cuir an comhartha ceart sna boscaí:  < nó >

Cén luach atá ar an uimhir uaine? Cuir tic        sa bhosca ceart.

Tabhair na huimhreacha go dtí an 100 is gaire.

231 99 265 350

 

Scríobh an chuid dhaite de gach cruth ina codán deachúlach.

a) b)

c) d)



16                                Snáithe: Cruth agus Spás           Snáithaonad: Cruthanna 2-T agus Teisiliú 

4

Snáithe: Cruth agus Spás             Snáithaonad: Cruthanna Déthoiseacha (2-T)

1

2

3

Cruthanna Déthoiseacha (2-T)

Meaitseáil gach cruth lena ainm agus ceangail é le líon na sleasa.

   

Ubhchruth  Leathchiorcal Cearnóg Ciorcal Heicseagán Triantán Dronuilleog   

Abair rud éigin faoi na cruthanna seo go léir.

Dathaigh agus ainmnigh na cruthanna go léir a fheiceann tú.
Tangram a thugtar ar an bpuzal Síneach ina mbíonn píosaí dá leithéid seo. 

6 3

STAD
GÉILL

SLÍ

Seacht bpíosa a bhíonn i dtangram

Triantán mór Triantán mór Triantán beag Cearnóg Triantán beag Triantán 
meánmhéide

Comhthreomharán

An féidir leat na cruthanna sin a aimsiú i gCeist 3 thuas?
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Teisilíonn polagáin, nuair is féidir dromchla a 
chlúdach go hiomlán leo gan spás ar bith eatarthu 
agus gan cruth ar bith ina luí anuas ar chruth eile.

                               Snáithe: Cruth agus Spás           Snáithaonad: Cruthanna 2-T agus Teisiliú 

Sampla den teisiliú is ea tíleanna agus iad leagtha ar urlár. Sa sampla seo thuas, 
buaileann 3 chruth le chéile ag pointe áirithe. Ní hé gach cruth a theisilíonn. Rianaigh  
na cruthanna seo a leanas ar chairtchlár. Bí an-chruinn sa tomhas. 

Ar leathanach, déan cruthanna a theisilíonn. Roghnaigh cruth amháin i gcás gach 
leathanaigh ar leith. Déan an oiread cóipeanna agus is féidir leat, agus bídís uile mar an 
gcéanna. Bain triail as na cruthanna éagsúla a mheascadh ansin.

Tarraing patrún ina mbeidh dronuilleoga. Cruthanna nach dteisilíonn! Bain triail 
astu go bhfeice tú.

Snáithe: Cruth agus Spás             Snáithaonad: Cruthanna Déthoiseacha (2-T)



18 Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Roinnt

Roinn 12 mhilseán go cothrom ar cheathrar (4). Faigheann gach páiste

Scríobh an uimhirabairt do 12 roinnte go cothrom ar cheathrar (4). 12 ÷           =           

Roinn 18 milseán go cothrom ar thriúr (3). Faigheann gach duine

Scríobh an uimhirabairt do 18 roinnte go cothrom ar thriúr (3). 18 ÷            =                

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Roinnt

4 Roinn 36 milseán go cothrom ar cheathrar (4) leis an dealú.

1

2

3

Roinnt
Roinn 20 milseán go cothrom ar cheathrar.

Faigheann siad  an duine.           Is í seo an uimhirabairt:  20 ÷ 4 =

Líon na milseán
Líon na  milseán  
a fuair gach páiste

Líon na bpáistí

a) 10 ÷ 2 = b) 16 ÷ 2 = c) 18 ÷ 2 = d) 20 ÷ 2 = 

a) 20 ÷ 4 = b) 15 ÷ 3 = c) 16 ÷ 4 = d) 21 ÷ 7 = 

aon mhilseán amháin an duine

milseán eile an duine

milseán eile an duine

1 2
 –  4

8
–  4

4
–  4

0

Faigheann siad  
3 mhilseán  
an duine.

Roinn 12 mhilseán go cothrom ar cheathrar (4) leis an dealú.
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a)           f b)  c)  d)  

  4   18   6   16   3   35   8  42

a)           f b)  c)  d)  

  3   28   8  20   9  40  9  80

Roinn 15 mhilseán go cothrom ar cheathrar (4). Cé mhéad milseán an páiste?  

Cé mhéad milseán atá fágtha?

Roinn 20 milseán go cothrom ar sheisear (6). Cé mhéad milseán an páiste?  

Cé mhéad milseán atá fágtha?

Roinn 34 milseán go cothrom ar sheachtar (7). Cé mhéad milseán an páiste?  

Cé mhéad milseán atá fágtha?

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Roinnt

5

6

7

8

9

10

Roinn 14 mhilseán go cothrom ar cheathrar (4), leis an dealú. Gheobhaidh siad 3 mhilseán 
an duine agus beidh dhá (2) mhilseán fágtha. Mar seo a scríobhtar é:   14 ÷ 4 = 3 f 2

Is féidir 18 roinnte ar a 6 a scríobh ar bhealaí éagsúla:

18  ÷  6  =  3 nó
6   18

3
nó

3
6   18

a)    6   24 b)    4   20 c)    2   18 d)    5   30

a)    7   28 b)    8   48 c)    9   81 d)    7   63

a)  b)  c)  d)  

        6   42        9   63        9   90        9   99

Nuair atá fuílleach ann, is leis  
an litir ‘f’ ’ a léirítear é.

Sampla: Roinn 27 ar 6.
4 f 3

6    27

Roinn 12 mhilseán go cothrom ar cheathrar (4). Faigheann gach páiste

Scríobh an uimhirabairt do 12 roinnte go cothrom ar cheathrar (4). 12 ÷           =           

Roinn 18 milseán go cothrom ar thriúr (3). Faigheann gach duine

Scríobh an uimhirabairt do 18 roinnte go cothrom ar thriúr (3). 18 ÷            =                

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Roinnt

a) 10 ÷ 2 = b) 16 ÷ 2 = c) 18 ÷ 2 = d) 20 ÷ 2 = 

a) 20 ÷ 4 = b) 15 ÷ 3 = c) 16 ÷ 4 = d) 21 ÷ 7 = 

Faigheann siad  
3 mhilseán  
an duine.



20 Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: CodáinSnáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Codáin

Dhá (2) cheathrú atá in aon (1) leath amháin.  Mar seo a scríobhtar é:     =     

Sé (6) ochtú atá in trí (3) cheathrú. Mar seo a scríobhtar é:     =     

1

2

3

4

5

Codáin

aon aonad amháin

leath

ceathrú

ochtú

deichiú

Leath a thugtar ar gach aon chuid nuair is ina dhá chuid chothroma a roinntear aonad.

Ceathrú a thugtar ar gach aon chuid nuair is ina cheithre chuid chothroma a roinntear aonad.

Ochtú a thugtar ar gach aon chuid nuair is ina ocht gcuid chothroma a roinntear aonad. 

Deichiú a thugtar ar gach aon chuid nuair is ina dheich gcuid chothroma a roinntear aonad.  

Líon isteach na frámaí thíos. 

a)         = b)         = c)         = d)         =

a)         = b)         = c)         = d)         =

a)         =   1 b)         =   1 c)         = d)         =

Scríobh sna frámaí thíos  >  nó  < nó  =

a)         = b)         = c)         = d)         =

Cén codán de gach cruth atá scáthaithe?
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1

2

3

4

5

6

Aonad a bhí á roinnt ina chodáin nó ina chodannna cothroma ar an leathanach 
roimhe seo. Tacair agus iad roinnte ina gcodáin atá againn anois.

24 úll atá sa tacar seo.

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Codáin

Tá lúb thart ar    den tacar seo. Tá lúb thart ar    den tacar seo.

a)  Faigh      de 24. b)  Faigh      de 40. c)  Faigh       de 36.

a)  Faigh      de 32. b)  Faigh      de 64. c)  Faigh       de 48.

a) Tá an deichiú cuid (    ) d’uimhir = 6.

 Faigh an uimhir.

c) Tá an t-ochtú cuid (    ) d’uimhir = 3

 Faigh an uimhir. 

b) Tá an ceathrú cuid (    ) d’uimhir = 9.

 Faigh an uimhir. �

d) Uimhir áirithe, agus is é 17 a leath (    ).

 Faigh an uimhir. 

Más ionann 7 n-úll agus an ceathrú cuid de na húlla i mbosca, cé mhéad úll ar fad atá sa 
bhosca?  Freagra: Ós rud é gurb é 7 n-úll atá in aon cheathrú is ionann ceithre cheathrú agus 
a seacht iolraithe faoina ceathair. Is é sin  7 × 4 = 28. 28 úll atá sa bhosca.

An ceathrú cuid (    ) den phíog atá sa slisne seo. Dá mbeadh 9  
slisne mar seo againn bheadh dhá (2) phíog againn móide an  
ceathrú cuid (    ) de phíog eile. Sin 2 phíog agus ceathrú (    ).  

Is féidir codáin a léiriú ar an uimhirlíne.

Líon isteach ar na huimhirlínte thíos, na huimhreacha atá in easnamh.

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Codáin

Líon isteach na frámaí thíos. 

a)         = b)         = c)         = d)         =

a)         = b)         = c)         = d)         =

a)         =   1 b)         =   1 c)         = d)         =

Scríobh sna frámaí thíos  >  nó  < nó  =

a)         = b)         = c)         = d)         =

Cén codán de gach cruth atá scáthaithe?



22 Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: DeachúlachaSnáithe: Cruth agus Spás             Snáithaonad: Cruthanna 3-T

Meaitseáil gach cruth agus líontán leis an ainm ceart.

Cruthanna Tríthoiseachacha ( 3 -T )

priosma 
triantánach

ciúbóideach      

ciúb   

sorcóir   

pirimid 

cón 
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1

2

3

Aon aonad amháin 0.3 den chruth seo atá scáthaithe

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Deachúlacha

Deachúlacha agus Uimhirlínte

Scríobh an chuid dhaite de gach cruth ina codán deachúlach.

Scáthaigh na boscaí chun an codán deachúlach a léiriú.

0.4 0.9 

0.5 0.6 

0.3 0.5 

Tá uimhreacha deachúlacha in easnamh. Ar na huimhirlínte thíos, scríobh isteach iad. 

Snáithe: Cruth agus Spás             Snáithaonad: Cruthanna 3-T
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Cad é a leath (   ) de a dó (2)?

Cad é     de 24?

     Ainmnigh an cruth.

1

2

3

4

5

7

6

Measúnú  2

a)  21  ÷  3  = b)  5   35 c)  d)  

              6   45        8   66

a)  b)  c)  d)  

      7   63       8   83        9   57        9   82

Roinn 30 milseán go cothrom ar sheachtar (7). Cé mhéad milseán an duine?

Cé mhéad milseán a bheidh fágtha? 

Cén codán de gach cruth atá scáthaithe?
a)  b) c) 

Cuir tic          leis na cruthanna a theisilíonn.
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An Scór           

8

9

Líon isteach na huimhreacha atá in easnamh.

        nó 0.       atá daite.

        nó 0.       atá daite.

        nó 0.       atá daite.

        nó 0.       atá daite.

        nó 0.       atá daite.

        nó 0.       atá daite.

        nó 0.       atá daite.

        nó 0.       atá daite.

a)  21  ÷  3  = b)  5   35 c)  d)  

              6   45        8   66

a)  b)  c)  d)  

      7   63       8   83        9   57        9   82

Roinn 30 milseán go cothrom ar sheachtar (7). Cé mhéad milseán an duine?

Cé mhéad milseán a bheidh fágtha? 

Cén codán de gach cruth atá scáthaithe?
a)  b) c) 

Cuir tic          leis na cruthanna a theisilíonn.



26 Snáithe: Tomhais            Snáithaonad: ToilleadhSnáithe: Tomhais            Snáithaonad: Toilleadh

–

800 ml

600 ml –

500 ml

150 ml –

700 ml

250 ml

–

750 ml

160 ml –

900 ml

650 ml –

900 ml

450 ml

Bíodh taithí ag na daltaí ar leachtanna a thomhas sula dtugann siad faoin leathanach seo.

1

2

4

3

Toilleadh

 1 lítear        l  +          =  1 l     l  +          +      l +         = 1 l

1000 ml = 1 l      500 ml =     l         250 ml =     l

 

500 ml  –  250 ml  =  ml

500 ml  –  300 ml  =  ml

500 ml  –  200 ml  =  ml

500 ml  –  250 ml  =  ml

500 ml  –    50 ml  =  ml

750 ml  –  500 ml  =  ml

750 ml  –  250 ml  =  ml

250 ml + 250 ml + 250 ml =  ml

1 l + 500 ml =  l

250 ml +  + 250 ml + 250 ml = 1 l

500 ml + 300 ml +   = 1 l

100 ml + 400 ml + 500 ml =  ml

    l  +      l +     l  =  ml

250 ml +      l +      l =  ml

    l  +      l +     l  =  ml

    l  +      l +     l  =  ml

5



27Snáithe: Tomhais            Snáithaonad: Toilleadh

Tá 1 lítear amháin 
bainne agam.  
Cé mhéad cupán 
200 ml is féidir a 
líonadh as? 

Má úsáidim 30 ml 
seampú gach lá,  
cé chomh fada 
agus a mhairfidh an 
buidéal?

900 ml atá sa 
bhuidéal seo. Cén 
méid is gá a chur 
leis le go mbeidh an 
buidéal lán?

Tá sé i gceist ag Síle cóisir a  
bheith aici di féin agus do 
naonúr (9) dá cairde. Ólfaidh  
siad dhá dheoch oráiste  
an duine. Cé mhéad  
lítear a theastaíonn? 

Bhí 1 lítear amháin 
bainne agam. D’ól 
mé a leath (   ). Cén 
méid a bhí fágtha ?

a bhí fágtha. atá fágtha.

Faighim 1   l  bainne 
gach lá. Cé mhéad 
lítear a fhaighim  
sa tseachtain?

Glacaim 5 ml den 
chógas seo gach 
lá. Cé chomh fada 
agus a mhairfidh an 
buidéal?

Tanc 40 lítear atá i mo 
charr. Úsáidim 10 lítear 
sa tseachtain. Cén 
méid peitril a úsáidim 
in imeacht  
bliana?

Cén méid caifé a 
theastaíonn sa phota 
chun na cupáin ar fad 
a líonadh?

Ceannaím 2 lítear   
de dheoch oráiste.  
Ólaim 250 ml de.
   

7

9

11

13

15

6

8

10

14

l

2 l

30 ml

12

Snáithe: Tomhais            Snáithaonad: Toilleadh

500 ml  –  250 ml  =  ml

500 ml  –  300 ml  =  ml

500 ml  –  200 ml  =  ml

500 ml  –  250 ml  =  ml

500 ml  –    50 ml  =  ml

750 ml  –  500 ml  =  ml

750 ml  –  250 ml  =  ml



28 Snáithe: Tomhais             Snáithaonad: Fad

T

D

GARCHABHAIR

Snáithe: Tomhais            Snáithaonad: Meáchan

Meáchan

Le plé sa rang:

Bhí Pól, Liam agus Síle ag dul ag campáil. Ualach 10 kg an duine a bhí ceadaithe 
(na málaí san áireamh). Cé na hearraí a thug siad leo? 

1000 g = 1 kg       500 g =    kg       250 g =     kg

4 kg

1 kg

550 g

2.5 kg

2.5 kg

750 g

1 kg

300 g

500 g

150 g

400 g

3 kg

50 g

2 kg

200 g

2 kg
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1

2

Tomhais fad na línte seo. 

Tomhais sleasa na gcruthanna seo agus scríobh an freagra.

Snáithe: Tomhais             Snáithaonad: Fad

Fad

+

m
1

cm
50

50 +

m
1

2

cm
75

25 +

m
2

2

cm
25

25 +

m
1

1

cm
1 0

90

–

m
4

2

cm
60

40 –

m
3

2

cm
80

20 –

m
6

2

cm
50

25 –

m
1

1

cm
75

50

3

5

6

4
Tá mo mhadra 75 cm ar airde.

Cé mhéad cm níos lú ná aon
(1) mhéadar amháin é sin? 

Tá mé 1 m 30 cm 
ar airde nó 

                cm

ar airde.                cm

Snáithe: Tomhais            Snáithaonad: Meáchan



30            Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Deachúlacha           Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Deachúlacha

1

2

3

4

5

6

Bíonn deachúlacha níos simplí i gceisteanna faoi airgead. 

Deachúlacha: Suimiú agus Dealú

+

3 . 4

2 . 2 +

6 . 2

4 . 1 +

8 . 1

3 . 2 +

5 . 5

3 . 4 +

2 . 4

3 . 5

+

- 3 . 4 0

- 2 . 2 0 +

- 6 . 2 0

- 4 . 1 0 +

- 8 . 1 0

- 3 . 2 0 +

- 5 . 5 0

- 3 . 4 0 +

- 2 . 4 0

- 3 . 5 0

–

4 . 5

2 . 2 –

3 . 9

2 . 7 –

8 . 4

3 . 2 –

5 . 2

3 . 1 –

6 . 8

2 . 1

–

- 4 . 5 0

- 2 . 2 0 –

- 3 . 9 0

- 2 . 7 0 –

- 8 . 4 0

- 3 . 2 0 –

- 5 . 2 0

- 3 . 1 0 –

- 6 . 8 0

- 2 . 1 0

–

- 6 . 6 0

- 2 . 3 5 –

- 7 . 5 0

- 2 . 3 0 –

- 8 . 6 5

- 2 . 3 2 –

- 9 . 3 6

- 2 . 1 4 –

- 9 . 4 2

- 3 . 2 1

–

- 8 . 5 6

- 2 . 3 4 –

- 9 . 5 5

- 3 . 2 7 –

- 9 . 3 6

- 2 . 2 1 –

- 8 . 4 5

- 2 . 2 3 –

- 9 . 5 5

- 4 . 2 3



31           Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Deachúlacha

✓ ✓✓ ✓✓✓✓
✓ ✓✓

7

9

11

13

8

10

12

14

Litrigh Deirdre 10 bhfocal as 20  
i gceart sa scrúdú. Cén  
codán deachúlach é sin?

Scríobh 0.3 den tacar ina chodán.

Dathaigh 0.75 den chruth seo. 

Tomhais fad na líne seo.

Cuir dath dearg ar 0.25 den líne.

Tá súile móra ag leath na n-alltán.  
Cuir tic     sa bhosca ceart.  0.5  nó  0.2

Tarraing lúb timpeall ar 0.3 den tacar.  

Tarraing lúb timpeall ar 0.4 den tacar. 0.5 l +                     = 1 l 



           Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Deachúlacha



32 Snáithe: Tomhais             Snáithaonad: AirgeadSnáithe: Tomhais             Snáithaonad: Airgead

Airgead

Cén méid airgid ar fad?

Cén méid airgid ar fad?

Cén méid airgid ar fad?

Cén méid airgid ar fad?

Cén méid airgid ar fad?

Cén méid airgid ar fad?

Cén méid airgid ar fad?

Cén méid airgid ar fad?

3

5

7

4

6

8

21
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Tá _10 agat. 

Ceannaigh

Cén tsóinseáil a  
gheobhaidh tú?

Tá _15 agat. 

Ceannaigh

Cén tsóinseáil a  
gheobhaidh tú?

Tá _15 agat. 

Ceannaigh

Cén tsóinseáil a  
gheobhaidh tú?

Tá _20 agat. 

Ceannaigh

Cén tsóinseáil a  
gheobhaidh tú?

Tá _25 agat. 

Ceannaigh

Cén tsóinseáil a  
gheobhaidh tú?

Tá _25 agat. 

Ceannaigh

Cén tsóinseáil a  
gheobhaidh tú?

Tá _25 agat. 

Ceannaigh

Cén tsóinseáil a  
gheobhaidh tú?

Tá _32 agat. 

Ceannaigh

Cén tsóinseáil a  
gheobhaidh tú?

1

5

7

2

3 4

6

8

-0.50

-0.55

-6.50

-2.75

-0.50

-7.50

-5.50

-2

Snáithe: Tomhais             Snáithaonad: Airgead
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1

2

3

An tAm

Ceathrú (   ) tar éis  
a ...... 

Ceathrú (   ) chun  
a ......  

Leathuair (   ) tar éis 
a ...... 

Tá slite éagsúla ann leis an am a chur in iúl. Is féidir 9.25 a rá in áit 25 tar éis a 9.
Scríobh amach na hamanna atá á léiriú ar na cloig thíos.           

A chlog  Líon isteach na boscaí.

Clog Analóige: Ar chlog analóige, is iad lámha an chloig a insíonn an t-am. 

Clog Digiteach: Ar chlog digiteach is le digití nó figiúirí a léirítear an t-am.  
Dhá phéire digití agus idirstad eatarthu a bhíonn i gceist.

Snáithe: Tomhais             Snáithaonad: An tAm
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4 5

Cé mhéad seachtain i mí Lúnasa?

Tá Úna ag dul ar saoire i gceann cúig lá 

dhéag. Cén lá a bheidh sí ag imeacht, 

más é inniu an 6ú lá?

 

 

 

Mí Lúnasa
L M C D A S D

1 2 3

4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23 24

25 26 27 28 29 30 31

Mí Dheireadh Fómhair
L M C D A S D

1 2 3 4

5 6 7 8 9 10 11

12 13 14 15 16 17 18

19 20 21 22 23 24 25

26 27 28 29 30 31

Cé mhéad lá atá ann idir mo bhreithlá 

agus Oíche Shamhna?

Cén lá ar a dtiteann  

lá Samhna?

TG4  Na Cláir Thráthnóna
2.05 Aifric

3.25 Cúla 4

4.00 Sean-Tom

4.50 An Nuacht

5.00 Síle

Cén fad ama a mhair Aifric? 

Cén méid ama a chaith mé ag breathnú 

ar an teilifís má bhreathnaigh mé Cúla 4, 

Sean-Tom agus An Nuacht ? 

6

8

9

7 D’fhág bus Baile Átha Cliath  
ag an am thíos.

Shroich an bus  

Droichead Átha ar 3.15 p.m.  

Cén fad a mhair an turas?

4.55 p.m. a bhí sé nuair a bhain Síle agus a Mamaí stad an bhus amach.  
D’fhan siad leis an mbus go dtí 5.05 p.m. Cén fad a d’fhan siad?       

Bhí cairde Chonchúir sa teach aige ó 11.00 a.m. go dtí  
3.45 p.m. Cén fad a chaith siad ann?                                     uair               nóim.

nóim

Meaitseáil an mhí agus na laethanta.

Eanáir Feabhra
(bliain bhisigh)

Márta Aibreán Bealtaine Meitheamh Iúil Lúnasa

29        30        28        31

Meán Fómhair Deireadh Fómhair Samhain Nollaig 

Snáithe: Tomhais             Snáithaonad: An tAm

Tá slite éagsúla ann leis an am a chur in iúl. Is féidir 9.25 a rá in áit 25 tar éis a 9.
Scríobh amach na hamanna atá á léiriú ar na cloig thíos.           

Snáithe: Tomhais             Snáithaonad: An tAm



36 Snáithe: Tomhais             Snáithaonad: Achar

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Oibríochtaí: Roinnt

Roinnt

Cé mhéad dó (2) atá in: 10 18 16 8 14 4 12 20 2 6

Cé mhéad trí (3) atá in: 27 21 18 24 30 15 12 3 9 6

Cé mhéad ceathair (4) atá in: 16 24 8 28 4 36 12 20 40 32

Cé mhéad cúig (5) atá in: 15 10 40 5 35 30 50 45 20 25

Cé mhéad sé (6) atá in: 24 36 12 42 54 6 60 48 18 30

Cé mhéad seacht (7) atá in: 21 42 49 14 28 70 63 35 56 7

Cé mhéad ocht (8) atá in: 24 56 16 32 64 80 48 72 8 40

Cé mhéad naoi (9) atá in: 36 9 45 63 18 27 54 90 81 72

Cé mhéad deich (10) atá in: 40 60 80 10 20 50 70 90 30 100
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Tá na tíleanna uile  
ar cóimhéid.

Cé mhéad tíl ba ghá le  
Bord X a chlúdach?�

Cé mhéad tíl ba ghá le  
Bord Y a chlúdach?�

Snáithe: Tomhais             Snáithaonad: Achar

Achar
1

2

3

Bord X Bord Y

Bain triail as sa bhaile. Úsáid páipéar A4, mura bhfuil tíleanna agat.

Comhair na cearnóga agus faigh achar na gcruthanna. Tá gach cearnóg bheag = 1 cm2.

A

A

B

B

D

G

F

E

C

C

An bhfuil aon slí 
níos tapúla ann 
leis an achar a 
fháil?

Déan ar an tslí 
thapa iad má tá 
tú in ann. 

Snáithe: Uimhreas             Snáithaonad: Oibríochtaí: Roinnt



38 Snáithe: Ailgéabar             Snáithaonad: Patrúin Uimhreacha Snáithe: Ailgéabar             Snáithaonad: Patrúin Uimhreacha 

Patrúin Uimhreacha
Téigh siar ar leathanach 9 arís sula dtugann tú faoin leathanach seo.  
An bhfeiceann tú na patrúin?  Cad a thugann tú faoi deara faoin dá phatrún thíos?

1

3

4

5

2

Tabhair sracfhéachaint ar an bpatrún do 
thábla a naoi. Dathaigh an patrún.

Cad a thugann tú faoi deara faoin dá phatrún thuas?

Dathaigh gach aonú (11) huimhir 
déag. Comhair ina aon déaganna (11). 
Foghlaim 11, 22, 33...

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 81 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 81 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

26 + 10 = 26 + 4 = 19 + 1 = 5 +                  = 25

37 + 10 = 36 + 4 = 29 + 1 = 25 +                = 45

58 + 10 = 46 + 4 = 39 + 1 = 45 +                = 65

69 + 10 = 56 + 4 = 49 + 1 = 65 +                = 85

36 +               = 40 40 +               = 45 3 +                  = 13            + 10 = 43

44 +               = 50 30 +               = 35 13 +                 = 23            + 10 = 53

23 +               = 30 20 +               = 25 23 +                = 33            + 10 = 63

32 +               = 40 90 +               = 95 33 +                = 43            + 10 = 73

                               
                                    9 + 1 = 1 +                 = 10
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6

8

7

9

Dathaigh gach corruimhir. 

Dathaigh iolraithe 4.    
Cuir ciorcal timpeall ar iolraithe 8. 

Dathaigh gach ré-uimhir.

Dathaigh iolraithe 3. 
Cuir ciorcal timpeall ar iolraithe 6.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 81 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 81 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 81 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 81 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

Samhlaigh na patrúin i d’intinn.

Snáithe: Ailgéabar             Snáithaonad: Patrúin Uimhreacha 

26 + 10 = 26 + 4 = 19 + 1 = 5 +                  = 25

37 + 10 = 36 + 4 = 29 + 1 = 25 +                = 45

58 + 10 = 46 + 4 = 39 + 1 = 45 +                = 65

69 + 10 = 56 + 4 = 49 + 1 = 65 +                = 85

36 +               = 40 40 +               = 45 3 +                  = 13            + 10 = 43

44 +               = 50 30 +               = 35 13 +                 = 23            + 10 = 53

23 +               = 30 20 +               = 25 23 +                = 33            + 10 = 63

32 +               = 40 90 +               = 95 33 +                = 43            + 10 = 73

                               
                                    9 + 1 = 1 +                 = 10



40 Snáithe: Sonraí          Snáithaonad: Sonraí a léiriú agus a thuiscintSnáithe: Ailgéabar             Snáithaonad: Patrúin Uimhreacha

1

Ailgéabar

26 +               = 29    23 + 5 =  + 9 = 20

36 +               = 39    33 + 5 =  + 9 = 30

46 +               = 49    43 + 5 =  + 9 = 40

56 +               = 59    53 + 5 =  + 9 = 50

66 +               = 69    63 + 5 =  + 9 = 60

76 +               = 79    73 + 5 =  + 9 = 70

86 +               = 89    83 + 5 =  + 9 = 80

96 +               = 99    93 + 5 =  + 9 = 90

Scríobh uimhirabairt do gach scéal.4

Cheannaigh Mamaí torthaí triomaithe. 
Cheannaigh sí 2 kg rísíní, 3 kg cuiríní, agus  
1 kg sabhdánach (le haghaidh cístí na Nollag). 

Cén méid torthaí triomaithe  
a cheannaigh sí?

 

32 leabhar atá ag Conn. Leabhair spóirt is 
ea trí cheathrú (   ) díobh. Cé mhéad leabhar 
díobh nach mbaineann le cúrsaí spóirt?

– =                    

Bhí 120 l  500 ml ola i dtanc. Bhí poll beag  
sa tanc agus cuireadh 20    l  amú. 

Cén méid a bhí fágtha ?                                l 

Shiúil Sorcha go dtí an linn snámha agus ar ais 
abhaile ar an Satharn. 800 m óna teach atá an 
linn snámha. Cén fad slí a shiúil sí?

+ =                    m

    

2 3

17 m de ribín atá ag Róisín. Ghearr sí ina 
sraoilleáin 3 m ar fad é. Cé mhéad sraoilleán 
a bhí sí in ann a dhéanamh? 

An raibh píosa ríbín fágtha aici?

7 mbláth atá i ngach triblid bláthanna.  
Cé mhéad triblid is féidir a déanamh  
as 22 bláth?  

An mbeidh bláth ar bith fágtha?
    

    

kg
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1

2

Sonraí a bhailiú

Snáithe: Sonraí          Snáithaonad: Sonraí a léiriú agus a thuiscint

Sonraí

Is féidir comhaireamh le bata scóir nó marcanna teailí: 17 marc a 
scríobhadh anseo ach caithfidh tú iad a chomhaireamh go cúramach. 

Chun é a dhéanamh níos simplí, is féidir gach cúigiú  
marc a tharraingt trasna mar atá anseo:

Alltáin Spásairí Pláinéid Spásárthaí

An Teailí

Iomlán 10

Málaí Feithidí Deochanna Pubaill

An Teailí

Iomlán

Snáithe: Ailgéabar             Snáithaonad: Patrúin Uimhreacha



42 Snáithe: Sonraí          Snáithaonad: Seans agus dóchúlacht

Na Spóirt is fearr le daltaí Rang 3

An 
Pheil

An  
Chispheil

Galf

An 
Iománaíocht 

Leadóg

Snáithe: Uimhreas          Snáithaonad: Sonraí a léiriú agus a thuiscint

1 2

Sonraí a Léiriú

     Na spóirt is fearr le daltaí rang 3

3 4

Is féidir an t-eolas i gceist 1 a léiriú ar 
bharrachairt chothrománach freisin.
 
Críochnaigh an bharrachairt thíos.  
Tá an chéad cholún déanta cheana.

Léirigh, le barrachairt, líon na 
nuachtán a dhíoltar gach lá.

Luan Máirt Céad. Déar. Aoine Sath. Domh.

60 70 60 80 90 100 120

Líon na nuachtán a dhíoltar gach lá 

Tarraing pictiúr den fharraige a léireoidh 
an t-eolas seo.

Báid

Snámhóirí

Éin  

Éisc

Cé mhéad páiste a roghnaigh an pheil?

Cé acu spórt is lú a roghnaíodh?

Ainmnigh an dá (2) spórt a bhí ar comhscór. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10



43Snáithe: Sonraí          Snáithaonad: Seans agus dóchúlacht

Seans agus Dóchúlacht 
1

2

4

3

Caith bonn airgid san aer 20 uair agus scríobh cuntas ar na torthaí sa bhosca.

Aghaidh:

Cúl:

a)  Cuir dath dearg ar naoi dtriantán 
déag (19).

b)  Cuir dath dubh ar aon (1) triantán 
amháin.

c)  Pioc triantán amháin go 
randamach. 

d)  Cé acu dath is  
dóichí a phiocfar? 

a)  Cuir dath dubh ar chúig (5) chiorcal.

b)  Cuir dath dearg ar chúig (5) chiorcal.

c)  Cuir dath gorm ar dheich (10) 
gciorcal.

d)  Dún do shúile agus pioc  
ciorcal amháin go randamach.  
Cé acu dath is  
dóichí a phiocfar?

a)  Cuir dath buí ar dhá (2) heicseagán.

b)  Cuir dath gorm ar dheich (10) 
heicseagán.

c)  Cuir dath dearg ar sheacht (7) 
heicseagán.

d)  Cuir dath uaine ar aon (1)  
heicseagán amháin.

e)  Pioc cúig (5) heicseagán go 
randamach. Cad iad an dá dhath is 
dóichí a phiocfar? 

Snáithe: Uimhreas          Snáithaonad: Sonraí a léiriú agus a thuiscint



44 Snáithe: Cruth agus Spás         Snáithaonad: Línte agus Uillinneacha

Focail agus Frásaí a úsáidtear leis an Dóchúlacht

Seans agus Dóchúlacht 

Snáithe: Sonraí          Snáithaonad: Seans agus Dóchúlacht

Cuir na focail agus na frásaí seo sna habairtí thíos. 

Is cinnte nach, Is cinnte go, Tá  sé ionann is cinnte go, Seans go, Bheadh dóchúlacht, 
as, pioc, go randamach, Seans gur, Seans nach, Ní dócha gur, Ní dócha go, Is dócha go

a)                                   4            5 ann le cat a phiocadh as mála 
ina raibh ceithre (4) cat agus madra amháin (1). 

b)   Dún do shúile agus               cúig bhréagán 
 as bosca bréagán.

c)                                 troime na brící ná an balún. 

d)                       mbeidh laethanta grianmhara ann an 
samhradh seo chugainn i ndeisceart na Spáinne.

e)                                ag dul ar scoil atá an cailín seo.

f)                           mbeidh sé te sa gheimhreadh.

g)                                tapúla rothar ná gluaisrothar. 

h)                             dtiocfaidh spásárthach lán alltán  
ar cuairt chuig an bpláinéad seo.

i)                                    mbeidh laethanta grianmhara ann sa samhradh.

j)                                          gcosnódh dhá thicéad traenach €90.

k)                                 gcosnaíonn paicéad brioscaí €100. 

l)                                       bhfuil an bhean níos sine ná an cailín. 

m)                                                     mbeidh sé fuar sa gheimhreadh.

1
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1

2

Bain triail as sa rang. Seas ar an spota agus rothlaigh timpeall:  
cas ó thuaidh, cas siar, cas ó dheas, cas soir.

Línte agus Uillinneacha

Snáithe: Cruth agus Spás         Snáithaonad: Línte agus Uillinneacha

Féach ar na línte seo agus ar na hainmneacha atá orthu.

líne cheartingearach    líne chothrománach     línte comhthreomhara

de rothlú                rothlú        de rothlú                      rothlú 

de rothlú                rothlú de rothlú                      rothlú 

Snáithe: Sonraí          Snáithaonad: Seans agus Dóchúlacht

h)                             dtiocfaidh spásárthach lán alltán  
ar cuairt chuig an bpláinéad seo.

j)                                          gcosnódh dhá thicéad traenach €90.

l)                                       bhfuil an bhean níos sine ná an cailín. 

m)                                                     mbeidh sé fuar sa gheimhreadh.



46 Snáithe: Cruth agus Spás          Snáithaonad: An tSiméadracht

1

Línte agus Uillinneacha

Snáithe: Cruth agus Spás        Snáithaonad: Línte agus Uillinneacha

Teach Puzail: Tangram  

> níos mó ná <  níos lú ná = cothrom le

Ticeáil an bosca ceart i gcás uillinneacha atá níos mó ná (>), níos lú ná (<)  
nó cothrom le (=) dronuillinn. 

> < =
Uillinn A

Uillinn B

Uillinn C

Uillinn D

Uillinn E

Uillinn F

Uillinn G

Uillinn H
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An tSiméadracht

Snáithe: Cruth agus Spás          Snáithaonad: An tSiméadracht

Tarraing línte siméadrachta ar na cruthanna atá siméadrach.
1

2

3 4

Tarraing línte siméadrachta ar na cruthanna seo.

Cé mhéad líne siméadrachta?  
Cuir tic     sa bhosca ceart i ngach cás.

Líne 
amháin

2  
líne

3  
líne

4  
líne

Breis is  
(>) 4 líne

 

Tarraing an leath eile agus déan 
íomha scathánach.

 



Snáithe: Cruth agus Spás        Snáithaonad: Línte agus Uillinneacha

Ticeáil an bosca ceart i gcás uillinneacha atá níos mó ná (>), níos lú ná (<)  
nó cothrom le (=) dronuillinn. 
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1

3

5

8

Measúnú  3

  l +    l  +    l  +    l  =           l    Céard é 0.75 de thacar 32 ball =

Fad                cm atá sa líne seo.    

2

4

Tarraing an leath (   ) eile.        Tarraing an pictiúr.

Airgead Póca mo Chairde
Cé a fhaigheann an méid  
is mó airgid?

Cé acu cara liom a fhaigheann  
an méid is lú airgid? 

Cén méid airgid a fhaigheann  
mo chairde ar fad?

Cé na cairde a fhaigheann an  
méid céanna airgid?

Dronuilleog 9 cm faoi 8 cm, 

tá achar                cm2 inti.  

Tarraing cruth 2-T a bhfuil ceithre 
(4) shlios air. Bíodh dhá líne 
chomhthreomhara ar an gcruth.

6

7
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An Scór             

        Thosaigh mé ar...         Chríochnaigh mé ar...
9

10 11

12

13

14

Cén fad a thóg sé orm?

Scríobh do fhreagra  
ina nóiméid.

Scríobh na hamanna seo sa chóras digiteach:

25 chun a hocht 10 chun a naoi

Comhair i seachtanna (7) 

Cé mhéad ocht (8) atá in:    

24 56 16 32 64 80 48 72 8 40

      

Cé mhéad naoi (9) atá in:    

36 9 45 63 18 27 54 90 81 72

                                                 

+

€ 3 . 6 0

€ 2 . 4 0 –

€ 4 . 8 0

€ 2 . 6 0

+

6 . 9

4 . 1 –

6 . 9

4 . 1
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Moltar go mbeadh daltaí ó Rang 1 ar aghaidh, rannpháirteach sa mheasúnú  
a dhéantar orthu. 

Measúnú: a bhfuil i gceist

Measúnú 1                 Féinmheasúnú an dalta Tuairim an mhúinteora.

Tuiscint 

Cruinneas 

Luas 

Buanna                                                                                                Múinteoir

Laigí Múinteoir

Measúnú 2                 Féinmheasúnú an dalta Tuairim an mhúinteora.

Tuiscint 

Cruinneas 

Luas 

Buanna                                                                                                Múinteoir

Laigí Múinteoir

Measúnú 3                 Féinmheasúnú an dalta Tuairim an mhúinteora.

Tuiscint 

Cruinneas 

Luas 

Buanna                                                                                                Múinteoir

Laigí Múinteoir




